

СОХРАНИТЬ ДОСТИГНУТОЕ И СДЕЛАТЬ ШАГ ВПЕРЕД

До августа прошлого года Россия оставалась последней крупной мировой экономикой, не входящей в ВТО. И вот наконец в итоге 18-летних переговоров наша страна официально стала 156-м государством — участником Всемирной торговой организации (ВТО), регулирующей правила международной торговли товарами и услугами на принципах либерализма.

Как живет в новых условиях отечественной птицеводческой отрасли, наш корреспондент узнал от генерального директора Российского птицеводческого союза, канд. экон. наук, заслуженного работника сельского хозяйства Галины Алексеевны Бобылевой.

Корр. Галина Алексеевна, свершилось долгожданное событие: Россия стала полноправным членом ВТО. Выступив инициатором вступления в эту организацию, государство обещало поддержку внутреннему рынку и особенно сельскохозяйственному сектору, которому эксперты предрекали самые большие проблемы после ратификации соответствующего соглашения.

Со времени вступления прошел практически год. Что изменилось в птицеводческой отрасли после этого события, как Вы оцениваете ее сегодняшнее состояние?

Г.А. Бобылева. Конечно, не может не беспокоить складывающаяся в последние годы финансово-экономическая ситуация на птицеводческих предприятиях. Здесь хотелось бы отметить огромное значение двух событий — принятие постановления Бюро ЦК КПСС и Совета Министров РСФСР 5 апреля 1965 г., которое положило начало осуществлению общегосударственных мероприятий по переводу птицеводства на промышленную основу, и постановления Совета Министров РСФСР от 31 августа 1975 г. «Об увеличении производства мяса птицы». Данные решения руководства страны стали прочным фундаментом дальнейшего развития отрасли вплоть до сегодняшнего времени. К 1990 г. производство яиц составило 47,5 млрд шт. против 16,8 млрд в 1965 г., мяса птицы — 1800 тыс. тонн против 370 тыс. т. Таким образом, за 25 лет производство мяса птицы увеличилось в 4,8 раза, яиц — в 2,8 раза. За эти годы были построены новые современные птицеводческие предприятия, отработаны хозяйственные связи с партнерами-смежниками. Совместно с наукой была подготовлена обширная нормативная база технологии содержания и кормления, внедрялся передовой опыт. Одним словом, это были годы подъема.

Экономические реформы, начавшиеся в 1990 г. без учета специфики отраслей, привели к резкому сокращению производства, остановке многих предприятий и соответственно сокращению рабочих мест, безработице. Отсутствие должных государственных мер в сфере таможенно-тарифного регулирования способствовало росту поставок мяса птицы по импорту.

Даже с истечением такого периода нельзя вспоминать его равнодушно. Производство мяса птицы к 1997 г. сократилось практически на 70% и составило 630 тыс. т против 1800 тыс. т в 1990 г. Все это потребовало новых подходов к формированию хозяйственных связей и совершенствования таможенно-тарифной политики. Птицеводческие предприятия в ответ на разрыв хозяйственных связей с комбикормовой промышленностью стали создавать свои объекты по производству комбикормов и соответствен-

но базу для хранения сырья. Упор был сделан на совершенствование таможенно-тарифной, кредитной и налоговой политики, развитие переработки птицеводческой продукции, расширение ее ассортимента, формирование взаимоотношений с торговлей.

Государственная поддержка инвестиционной деятельности в рамках реализации нацпроекта «Развитие агропромышленного комплекса» и Государственной программы развития сельского хозяйства на 2008–2012 годы способствовала привлечению в птицеводство более 250 млрд кредитных ресурсов, за счет которых было построено, реконструировано и модернизировано более 400 объектов. За этот период государством были вложены в развитие отрасли значительные средства в виде субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по привлеченным кредитам.

В ответ птицеводы с 2005 г. увеличили производство мяса птицы на 2,43 млн т (в 3,0 раза) и яиц — на 6,1 млрд шт. (17%). Доля мяса птицы в общем объеме производства скота и птицы в сельхозорганизациях достигла практически 60%. Это говорит об особом значении отрасли в обеспечении населения продуктами питания и решении проблемы продовольственной безопасности страны. К тому же мясо птицы и яйца являются наиболее доступными для населения белковыми продуктами животного происхождения, которые с учетом стабильности цен в течение ряда лет сдерживают инфляционные процессы.

Корр. Какие проблемы отрасли сегодня особенно актуальны?

Г.А. Бобылева. Как я уже отметила, в очередной раз в развитие отрасли для достижения запланированных результатов вложены кредитные ресурсы, пик возврата которых приходится на 2012–2013 гг. Как известно, 2012 г. отличился серьезным сокращением урожая зерновых в связи с засухой в большинстве регионов. К тому же это уже третий год за последние пять лет, который характеризуется значительным недобором зерна (2008, 2010 гг.). Однако несмотря на то что птицеводы за пять лет переживают третий кризис, цены на продукцию остаются практически неизменными. В результате катастрофически падает доходность предприятий: только в 2012 г. цена на зерно выросла с 6,0 до 12 руб./кг, а ведь в себестоимости продукции стоимость кормов составляет 70%! В такой ситуации, когда происходит постоянный рост стоимости кормов и энергетических ресурсов (здесь мы тоже лидеры по использованию), у предприятий не остается запаса прочности, а у отрасли в целом — гарантий сохранения достигнутых результатов.



Корр. *Можно ли говорить о назревающем новом масштабном кризисе?*

Г.А. Бобылева. Безусловно. Ряд предприятий уже не выполняют обязательства по возврату кредитных ресурсов и сталкиваются с невозможностью привлечения новых краткосрочных кредитов для пополнения оборотных средств, при этом сокращаются объемы производства, что влечет приостановление деятельности отдельных предприятий. По состоянию на 1 июля 2013 г. 26 субъектов Российской Федерации снизили объемы производства мяса птицы в живой массе по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, а 35 субъектов — объемы производства яиц. Количество птицы снизилось в 45 регионах.

Корр. *Но ведь зерно урожая 2013 г. значительно дешевле?*

Г.А. Бобылева. Согласно. Но зерном, полученным в этом году, мы будем кормить птицу в лучшем случае в октябре месяце. А недобор урожая-2012 в большей степени отразится на финансово-экономической ситуации птицеводческих предприятий в 2013 г. При этом сегодня следует также иметь в виду такой мощный фактор, как снижение цен на продукцию, в том числе и под влиянием увеличивающихся поставок по импорту дешевого замороженного мяса из Белоруссии и Украины, где условия развития, направленные на повышение конкурентоспособности, иные.

Корр. *Какой же Ваш прогноз в данной ситуации?*

Г.А. Бобылева. Отрасль должна пережить этот кризис. Мы надеемся, что:

- в ближайшее время государство выплатит обещанную год назад поддержку в виде частичной компенсации удорожания стоимости кормов;

- впредь государство будет более оперативно реагировать на подобные катаклизмы, в связи с чем необходимо начиная с 2014 г. предусмотреть средства в бюджете на возмещение потерь;
- будет внесена поправка в действующее законодательство в части возмещения затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам, полученным после 1 января 2015 г., так как процесс реконструкции и модернизации в отрасли постоянный;
- в Федеральный закон «Об основах регулирования торговой деятельности» будут внесены поправки, справедливо регулирующие отношения ритейлеров и поставщиков.

При этом хочу отметить бесспорные конкурентные преимущества отечественной продукции на внутреннем рынке: высокое качество охлажденного мяса птицы и свежайшее яйцо — практически диетическое. Дополнительно повысить привлекательность и престиж нашей продукции могло бы повсеместное внедрение в производство прослеживаемости ее пути по всей цепи поставок — «от поля до прилавка». Такое обеспечение прозрачности «жизненного цикла» продуктов даст потребителю гарантию качества и безопасности.

Также для стимулирования предприятий и в целях повышения уровня конкурентоспособности можно ввести систему оценки продуктов и награждать лучших из них «Знаком качества».

И конечно, будем надеяться на мудрость, талант и организаторские способности руководителей птицеводческих предприятий, что позволит пережить эти сложные времена и сохранить лидерство отрасли в развитии агропромышленного комплекса.

Сегодня общая задача для всех — не потерять достигнутое и сделать новый шаг вперед.

Задачи Российского птицеводческого союза

Российский птицеводческий союз, правопреемник ОАО «Птицепром», создан в 2001 году, его задачами являются:

- участие в разработке и реализации программ стабилизации и развития птицеводства в Российской Федерации, в том числе повышения конкурентоспособности и качества птицеводческой продукции;
- представление интересов членов Росптицесоюза при определении и осуществлении мер государственного регулирования и поддержки птицеводства;
- участие в разработке государственных проектов, направленных на повышение эффективности отрасли;
- анализ отраслевой статистики по состоянию отрасли, формированию внутреннего и мирового рынков;
- проведение мониторинга экономических условий деятельности отрасли и информирование органов государственной власти страны о его результатах;
- взаимодействие с федеральными органами законодательной и исполнительной власти в части подготовки проектов законодательных и нормативных актов, направленных на защиту продовольственной безопасности страны, развитие внутреннего продовольственного рынка;
- организация разработки специальных технических регламентов, национальных стандартов и стандартов предприятий на птицеводческую продукцию. Участие в формировании нормативной правовой базы по вопросам стандартизации, сертификации, внедрения систем менеджмента качества продукции птицеводства;
- участие в формировании государственной системы контроля над соблюдением санитарных, ветеринарных и качественных норм для птицеводческой продукции, реализуемой на российском рынке, независимо от страны происхождения;
- разработка и осуществление мероприятий по развитию селекционной и племенной базы и обеспечению предприятий отрасли племенной продукцией;
- представление отрасли в международных и зарубежных организациях, на конференциях, симпозиумах, выставках и других мероприятиях.